

# 庭院静美

○耿艳菊

沈从文先生喜欢称自己为乡下人，乡下人三字在我听起来有一种谦卑和亲切，还漾着清清爽爽的幸福感，带着盈盈笑意。乡下人的好在于拥有泥土气，这种气质里蕴含着旺盛的生命力，滋养着草木植物，这种滋养是无形的富有。即使在这个世上什么大的高贵的都沾不上边，没关系，因为乡下人，总会有陶渊明的一方小庭院来，柔温暖地给你一方风月无边，庭草青青，这是乡下人的幸福。一边世界的光阴浩浩荡荡，气势恢宏地东流，而乡下人的光阴悠然缓慢，守着小小庭院，小日子简单，却静美安恬。

乡下老家的院子是素朴静美的小四合院，村里每户人家都有这样的院子，大小、形式、格局，都差不了太多，就像我们的生活和命运。三间带出厦的正房，在我们那称作堂屋。两边是东西屋，各有两间。西屋两间一间作了厨房，另一间是过道，大门开在那里，过道在下雨天放农具，我们也常搬了凳子坐在那里吃饭看雨。夏天的夜晚，过道里凉爽，搁张床，几把椅子，一家人热热闹闹地挤在一起聊天的



## 民办非企业单位成立登记公告

大理市老兵合唱团于2018年5月3日经我局注册登记获得民办非企业单位资格(法人),现予公告。

统一社会信用代码: 52532901MJY138756Q

名称:大理市老兵合唱团  
住所:大理市下关镇幸福路19号

业务范围:(一)本团以合唱为主,同时开展多种形式的文艺活动,丰富、活跃老年文化生活;(二)积极参加州、市及有关方面举办的文艺演出和比赛活动;(三)参加州、市、县有关团体及本地社区、工厂、农村、学校、部队的演出及联欢活动;(四)接受上级交给的演出任务。

法定代表人:侯晓丽  
注册资金:叁万元整  
业务主管单位:大理市文化旅游体育局

大理市民政局  
2018年5月3日



还有树。我们家院子早先有梧桐树和槐树，桐花硕大丰美，槐花娇小清香，小时候这些花没少陪伴我们。建了东屋后，父亲在院子里铺上了砖，只留下了堂屋左边的槐花树，在堂屋东间的窗外。槐花树很茂盛，一大部分枝桠窜到了屋顶之上。槐花树盛开的时候最美，我们的小院沐浴在甜甜的花香里令人沉醉，我们总要把饭桌搁在院子里，就着花香吃晚饭。这个时候，我们也是有了口福的，父亲到房顶摘下槐花，母亲会给我们做各样的槐花饭，包饺子、煎鸡蛋槐花饼、蒸槐花，都很美味。

院子里的地砖铺好后，父亲特意又在东屋的窗外撒开了几块砖，种上了一棵柿子树。柿子树长得很快，分出了不少枝杈，叶子青翠喜人，竟不知不觉间满树挂满了小柿子。不过这小柿子长得就慢了，总是那样精致小巧。后来才明白，原来是看柿子树长得慢，才种了棵柿子树。看柿子树长得慢，是因为柿子树小的时候，青玉在我家，是我家的福。我们淡的柿子转黄就成了柿子。

乡下最缺的就是泥土，我们的院子地砖铺了地，不过很快又被一层层的泥土覆盖了。只要有土的地方，就挡不住植物们的蓬蓬勃勃。院子里总有青青的植物冒出来，尤其是水开旁。用电机抽上来水洗脸洗手方便，从田里回来就直奔那里，不知道什么时候麦粒草籽也跟着人回来了，落在了井边，不经意间却长得青翠窈窕了，真是惊人。像我们乡下人，给点泥土就灿烂。

这都是以前的事了。我们家的小四合院还在，也静好着，只是寂寞了。孩子们都已成了家在他乡生活，父母城里买了房。邻居们多已盖了楼房，很气派。可是，没有了乡下人的泥土气，总让人莫名地怅惘。静美的庭院生活也只能在回忆里恋恋不舍了。

## 父亲的乡愁

父亲每隔半个月，就会打个电话给我，有时候说：“开车带我去转转。”或者说：“想吃江那边那家的鱼，清蒸的。”我的回答永远是“好的。”我知道父亲要去哪儿，不需要问，就是离城里三十多里的故乡，或者说，是曾经的故乡。

上个月20号，我开着车，带着父亲，沿着江边那条笔直的公路，慢慢地开。江水依旧，对岸，还是那座由葱绿环绕的青山。那缓缓的江水啊，就这么经心地流淌着。父亲看着看不到尽头的江水，心态再眺望远方。我知道，父亲心里装着江水，江依旧，人却垂垂老矣。父亲用手背一抹眼睛，我心中一阵酸楚。再往前开，故乡近在咫尺。父亲有些哽咽地说，接着跟我诉说往事。我静静地倾听着，这个时候，多少安慰的话也是徒劳。父亲那是抹不去的乡愁啊！那天，我带着父亲远远地看了故乡许久。那里已经开始动工建度假村，无法靠得太近。

这个月16号，我带着父亲去江边七叔鱼馆。到那儿的时候是中午，已经有了好几位顾客，清一色和父亲年纪一般的老人。大家彼此熟悉，打着招呼。父亲健步走过去，老板迎了出来。七叔和大家一样，都是一个故乡的人。七叔长得高大，人很和善。看到我，笑呵呵地说：“还是小五孝顺，陪你爸来，新打的鱼，等下一多吃些。”七叔看着我长大，他有一手打鱼的绝活，更有一手煮鱼的厨艺。那江的水，那江的鱼，七叔说是他的魂。故乡征收后，七叔执意没有跟儿女到城里，在江边开了家鱼馆。说每天能看到江水，能吃到故乡的鱼，心里踏实。

我坐在靠近江边的位置，离父亲他们那桌不远，能听到熟悉的乡音。还有从厨房飘来的香味，清淡悠然。七叔和一个清秀的女孩，一人一盆冒着香气的清蒸鱼端出来。桌子上的老人都欢喜地站起来。这个说：“还是这里的鱼香啊。”那位说：“到哪儿也没有这味道了，这鱼肉真嫩。”大家举筷子，慢慢地品尝着。谈着以前相约坐着小船抓鱼的情形，聊着当年在村头那棵最大的槐树下的趣事……父亲也说得眉飞色舞的，声音洪亮，精神饱满。我知道，唯有说到故乡，父亲才是最欢喜的。一离开故乡，父亲就会有了些许的忧愁。我面前也摆着一盆鱼，故乡的鱼，肥美鲜嫩。我慢慢品尝，看着那一桌子白发老人，原本一头黑发的父亲也有了触目的白发。我知道，是乡愁所致，故乡，永远是游子们的牵挂。只要父亲喜欢，我就会带着父亲回来看看，哪怕是远远地看看也好！

# 新时代 新作为 新效率 新发展

中共大理市委主办  
内部资料 免费赠阅  
欢迎广大网友关注大理时讯新浪微博  
有新闻线索请@大理时讯  
Email:dlsxtg@163.com

# 大理时讯

DALISHIXUN



2018年7月24日 星期二 农历戊戌年 六月十二  
大雨 14℃ ~ 25℃  
第1161期 编辑/陈曙娟  
微信扫一扫 了解更多资讯

## 市委理论学习中心组开展2018年第五次集中学习

高志宏主持并讲话

7月23日，市委理论学习中心组开展2018年第五次集中学习，深入学习贯彻习近平总书记“三农”思想和党的十九大精神、中央农村工作会议以及《中共中央、国务院关于实施乡村振兴战略的意见》《乡村振兴战略规划(2018-2022年)》精神，传达学习生态文明贵阳国际大会精神以及州委、州政府主要领导对大理市工作要求，以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措贯彻落实乡村振兴战略，推动我市农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。



市委理论学习中心组2018年第五次集中学习

市委书记高志宏主持会议并讲话。他指出，“三农”工作一直以来都是全市工作的重点，在过去十年时间里，我市新农村建设和美丽乡村建设取得了一定的成绩和经验，为乡村振兴打下了基础。当前，州委、州政府对我市实施乡村振兴战略又提出了领先全省、领先全州的目标要求，全市各级各部门要站在讲政治的高度，充分认识实施乡村振兴战略是我市“三农”工作的实践引领，是实现我市“生态更优、乡村更美”、推动绿色发展的重要载体，是我市实现“做精存量、做优增量”、推动城乡均衡发展的重要抓手，是我市实现“在保护中发展、在发展中保护”、推动生态经济效益相统一的必由之路的重大现实意义和深远历史意义。

高志宏要求，全市各级各部门要积极探索实现乡村振兴的路径和方法，切实做好“六篇文章”，确保我市乡村振兴高水平起好步、开好局。一要坚持生态优先，严守红线，做优绿色发展的文章；二要坚持因地制宜，一镇一策，一村一品，做精产业转型升级的文章；三要坚持规划引领，强化建筑风貌综合治理和“三清洁”工作，做美风貌提升的文章；四要坚持试点带动，推动落地，做实农村改革的文

章；五要坚持弘扬传统，共建文明，做好乡风文明的文章；六要坚持聚焦“三农”，激励引导，做强人才振兴的文章。要健全完善推动乡村振兴组织保障，完善党委领导“三农”工作的体制机制，强化实施乡村振兴战略的资金保障，充分发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用，有力有效推动各项工作落地落实。

高志宏强调，做好“三农”工作，推动乡村振兴，既是一场攻坚战，更是一场持久战。全市上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，锐意进取、埋头苦干，扎实做好新时代我市“三农”工作，让广大农民在共同富裕的道路上赶上来，让美丽乡村成为美丽大理的鲜明底色，奋力推动大理绿色发展共享发展跨越发展。

高志宏同时就做好近期重点工作要求。市委副书记、市长杜淑敏围绕学习主题作讲话。他说，党的十九大报告把乡村振兴战略与科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、区域协调发展战略、可持续发展战略、军民融合发展战略

并列作为党和国家未来发展的“七大战略”，足见对其的高度重视。推进乡村振兴发展，既是重大历史机遇，也是重大时代命题，更是我们新时代必须完成的答卷。全市各级各部门要认真研究吃透党中央、省、州相关政策，努力在“厕所革命”、农村污水治理、城乡垃圾收集处理、城乡统筹供水等方面寻求突破，扎实推进乡村振兴战略实施，以更好标准、更高质量实现乡村振兴特色发展之路。杜淑敏同时就做好洱海保护治理、国务院大督查、中央环保督察“回头看”反馈问题整改等工作作要求。

会上，市委副书记李金灿传达学习全国生态环境保护大会精神，并围绕学习主题作重点发言；市委常委、市委宣传部长杨文广，市委常委、常务副市长赵永祥围绕学习主题作重点发言；副市长袁春城传达学习《乡村振兴战略规划(2018-2022年)》精神，并围绕学习主题作重点发言。

市委中心组成员和不是市委中心组成员的其他参会人员参加集中学习活

动。记者 自然 摄影报道

标导向和问题导向，对国务院大督查六个方面重点督查内容开展“回头看”，对没有达到“时间过半、任务过半”要求的目标任务再部署、再聚焦，层层传导责任和压力，对自查中发现的问题必须不遮不掩、即知即改，按照“一个问题、一个领导、一抓到底”的要求，逐一研究统筹解决，确保督查内容目标任务顺利完成。对自查工作中发现

的问题要立行立改，要运用好自查成果，针对存在问题和不足，及时调整工作思路，坚持问题导向，深入分析研究，查明原因，举一反三，认真制定针对性措施，严格落实整改。

会议强调，迎接国务院大督查工作使命光荣、任务艰巨。各级各部门要高度重视，早谋划、早打算、早行动，认真贯彻落实中央、国

7月20日，新组建的国家税务总局大理市税务局举行挂牌仪式，标志着原大理市国家税务局、大理市地方税务局正式合并。

按照党的十九届三中全会审议通过的《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《深化党和国家机构改革方案》以及十三届全国人大一次会议审议通过的《国务院机构改革方案》，为降低征纳成本，理顺职责关系，提高征管效率，为纳税人提供更加优质高效便利服务，将省级及以下国地税机构合并，具体承担所辖区域内的各项税收、非税收入征管等职责。

市委副书记、市长杜淑敏为新组建的国家税务总局大理市税务局揭牌并致辞。他说，深化国税地税征管体制改革是新时期党中央作出的重大战略部署，是优化税收职能、理顺统一税制和分级财政关系的利国、利民、利企、利税重要举措。新成立的国家税务总局大理市税务局要讲政治、顾大局、勇担当、守纪律，切实把思想和行动统一到中央和省州市的决策部署和具体要求上来，严格按照改革的路线图和时间表，抓实抓细各项工作，确保各项改革任务如期落地。同时，坚持改革有序推进，确保收入增长“两不误、两促进”，为队伍建设、继续落实好各项减税降费政策、优化营商环境、推进征管改革、提升服务水平、推动全市实现高质量发展、为全市在全省、全州率先全面建成小康社会再立新功。

国家税务总局大理市税务局联合党委书记、局长李应表示，国家税务总局大理市税务局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，在州局联合党委和市委、市政府的坚强领导下，坚决做到思想同心、目标同向、行动同力，不折不扣落实好各项工作任务，确保改革与其他工作“两不误、两促进”。

挂牌仪式结束后，市政府召开了大理市国税地税征管体制改革座谈会，深入贯彻《改革方案》及国务院口座谈会精神，扎实推进各项改革任务贯彻落实，确保国税地税征管体制改革圆满完成。

市委常委、市委办主任时荣，市人大常委会副主任王庚明，副市长袁春城等领导出席挂牌仪式。我市相关部门负责人，国家税务总局大理市税务局第一联络督导组，国家税务总局大理市税务局部分机关干部参加挂牌仪式。记者 李俊波

## 国家税务总局大理市税务局挂牌

## 我市召开迎接国务院第五次大督查动员会

7月20日，我市召开迎接国务院第五次大督查动员会，市委副书记、市长杜淑敏作动员讲话，市委常委、常务副市长赵永祥安排部署迎检工作。

会议指出，自2014年起，国务院每年都要派出督查组进驻各省开展大督查工作。国务院大督查是主要领导干部迎接国务院大督查工作要做到认真研究、部署、督办，形成层层抓落实抓整改联动机制，做实做细各项准备工作。要坚持目

标导向和问题导向，对国务院大督查六个方面重点督查内容开展“回头看”，对没有达到“时间过半、任务过半”要求的目标任务再部署、再聚焦，层层传导责任和压力，对自查中发现的问题必须不遮不掩、即知即改，按照“一个问题、一个领导、一抓到底”的要求，逐一研究统筹解决，确保督查内容目标任务顺利完成。对自查工作中发现

的问题要立行立改，要运用好自查成果，针对存在问题和不足，及时调整工作思路，坚持问题导向，深入分析研究，查明原因，举一反三，认真制定针对性措施，严格落实整改。

会议强调，迎接国务院大督查工作使命光荣、任务艰巨。各级各部门要高度重视，早谋划、早打算、早行动，认真贯彻落实中央、国

务院的决策部署，认真按照省州党委、政府的要求，鼓足干劲、齐心协力，用更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投入迎接国务院大督查各项准备工作中，确保圆满完成年度大考。

“两区一委”、市委组织部、市委编办、市政府办、市政府督查室、市财政局等20多个部门领导参加。记者 彭黎明

